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Звичайно, жоден урок не обходиться без словникової роботи. Одні слова школярі читають з дошки, бо вони 

потребують колективного розбору: 

1) відпрацювання наголосу; 

2) пояснення лексичного значення слів, окремих з них за допомогою тлумачного словника; 

3) пояснення багатозначності слів; 

4) складання синонімічного ряду; 

5) добір антонімів. 

Інші слова читають самостійно у виносці підручника, адже треба вчитися користуватися інструкційним 

матеріалом, що пропонує автор. Обов'язково роблять звуко-буквений аналіз одного чи двох слів. 

Відшукуючи у тексті слова, що передають почуття радості або горя, суму чи жалю, діти вчаться читати їх з 

відповідною інтонацією. 

Час від часу у нашому класі проводиться конкурс виразного читання фрагментів опрацьованих творів. 

Звичайно,   до таких конкурсів учні серйозно готуються. 

Один із елементів підготовки до конкурсу — читання в особах. Це не просто перечитування слів дійових 

осіб, а різноманітна і глибока робота над змістом (учні мають добре усвідомити суть і логіку висловлювання, 

пройнятися настроєм і почуттями героя твору), над інтонаційним забарвленням (уявити, який голос, характер 

персонажа, його особливості) тощо. 

Учні, які активно працюють на уроці над виразністю читання, отримують особливе домашнє завдання — 

підготуватися до інсценування невеликого фрагмента казки. Таким чином, багаторазове перечитування 

перетворюється з нудного вправляння у захоплюючу гру, до якої треба придумати і зробити маску, 

порепетирувати перед дзеркалом, захопити грою членів сім'ї. Тож наступного уроку з нетерпінням чекають не 

тільки діти, а й їхні батьки. 

Чим доросліші стають діти, тим більше поглиблюється робота над творами. Так можна застосовувати різні 

види аналізу казки. Зокрема, структурний. Це коли учні визначають жанр твору, зачин, основну частину, 

кінцівку. Школярі вчаться знаходити зав'язку сюжету, кульмінацію, розв'язку, встановлювати послідовні, часові і 

причинові зв'язки. Діти шляхом порівняння різних казок дізнаються, що в зачині і в кінцівці народної казки є 

звертання до слухачів, примовка, а в основній частині — сюжетні повтори. 

Змістовий аналіз — це усвідомлення прочитаного. Учні думають разом з учителькою. Діалог між ними 

складається, здебільшого, із запитань, що спонукають до роздумів. 

Є учні, які комплексують і соромляться читати вголос перед учителем чи класом. Є кілька прийомів, що 

допомагають дітям позбутися цих вад. 

Насамперед, ніколи не ставте учня в незручне становище, змушуючи читати перед класом малознайомий 

текст. Спочатку запропонуйте серію підготовчих вправ: на усвідомлення змісту, тренування у читанні складних 

слів, розвиток оперативної пам'яті, орієнтування у тексті тощо. І тільки, коли побачите, що дитина відчула 

впевненість, викликайте   її читати вголос. Тоді читання для учнів   буде радістю. 

Скоромовки використовуються як багатоцільова і багатофункціональна вправа. З її допомогою учні 

відпрацьовують дикцію, дихання, тренують артикуляційний апарат. 

Скоромовку прочитують кілька разів: мовчки для ознайомлення; вголос — для колективної роботи над 

усвідомленням змісту. Спочатку читають повільно, щоб усі звуки називалися правильно, потім швидше, щоб 

подумати над правильним диханням, і, нарешті, максимально швидко — це вже весела гра, у якій кожен 

намагається не збитися і не зіпсувати скоромовку. 

Робота над скоромовкою на цьому не закінчується. Учням пропонуються індивідуальні картки з 

надрукованими реченнями. За одну хвилину треба попрацювати самостійно так, щоб довести читання цих речень 

або одного з них до темпу скоромовки. 

Пригадаймо, як у давнину навчали і виховували дітей. За важкою роботою не було зайвої хвилини часу, 

щоб довго і докладно пояснювати правила поведінки. Тут на допомогу приходили маленькі прислів'я, ті ж 

правила, але подані з гумором, з долею іронії, до того ж мелодійні й легко запам'товувані. Та й зараз важко 

уявити хоч один підручник рідної мови або читання без прислів'їв. У цих витворах мистецтва прихована не лише 

мудрість, вивірена сотнями поколінь, багатовікові роздуми і спостереження, піклування про людей та взаємини 

між ними, а й чарівна привабливість рідної мови. 

Діти повинні полюбити усну народну творчість. Вона має стати супутником у їх житті, бо найповніше 

відповідає психології дитини, її своєрідній логіці, співзвучна дитячій фантазії. Фольклор сприяє оптимізму, 

вчить мріяти, захоплює уяву дитини, пробуджує її творчі здібності. А головне - у ньому немає нав'язливих 

повчань. 

 

 
 

 

Шевчук Тамара Борисівна, 

кандидат філологічних наук, доцент  

кафедри теорії та методик початкового навчання РДГУ 
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У науковій літературі по-різному подається тлумачення терміна компетенція як зарубіжними (Е. Шорт, 

А. Маркова, Н. Кузьміна, А.Хуторський, В. Краєвський та ін.), так і вітчизняними (О. Савченко, О. Пометун, 

Н. Бібік, С. Гончаренко, І. Тараненко, В. Аніщенко та ін.) вченими. Одним із лексичних значень цього терміна  

є „ коло питань, у яких людина добре обізнана, має знання та досвід ” [4, с.21].Майбутні вчителі початкових 

класів обов’язково повинні набути мовний досвід. Мовна компетенція студента, вчителя - це знання основних 

норм сучасної української літературної мови в найширшому розумінні, ознайомлення з якими починається у 

школі і продовжується, поглиблюється, доповнюється у ВНЗ. 

 У межах статті розглянемо окремий аспект формування мовно-професійної компетентності майбутніх 

учителів початкових класів засобом етимологічного аналізу. 

Лінгвістична компетенція є основою змістової лінії сучасної української мови як навчальної дисципліни, 

тому в пояснювальній записці до  навчальної  програми завжди вказується, що студенти  повинні знати і вміти, 

а це становить суть поняття компетентність. Крім загальнонавчальних умінь (ключових компетентностей), 

таких, як аналізувати, порівнювати, групувати, класифікувати, моделювати тощо, до мовних компетентностей 

належать окремі уміння з конкретних розділів мовознавства, наприклад , етимології. Етимологія – це розділ 

мовознавства, що вивчає походження слів, зміни в їхньому значенні й звуковому оформленні, зв’язки їх з 

іншими словами цієї та інших споріднених мов [5,с.151]. Майбутні вчителі повинні оволодіти навичками 

етимологічного аналізу, хоча часто відповісти на питання про походження слів в одних випадках можливо без 

особливих зусиль, а в інших – виникнення слів залишається зовсім незрозумілим , але наука про походження 

лексем насамперед пробуджує творчу думку і фантазію людини, а саме це  дуже потрібно сучасним студентам 

та їхнім майбутнім учням. Заняття з української мови, на яких вивчається етимологія слів, допомагають 

майбутнім вчителям стати всебічно обізнаними в різноманітних галузях знань людини. Вивчення етимології 

слова дає змогу сприймати мову різнобічно – емоційно, пізнавально, інформативно, аналітично. Етимологічна 

робота  надає кожному етапові заняття неповторності, яку містить у собі кожне слово.  

        Аналіз змісту підручників «Рідна мова» для початкових класів виявив значну кількість лексики, 

походження якої можна легко пояснити учням. Зрозуміло, що молодші школярі самостійно не можуть 

виконувати етимологічний аналіз слів, якщо у них не сформувати інтерес до таких завдань. Тому студенти 

зобов’язані оволодіти навичками етимологічного аналізу. Вони повинні вміти : 

    1.Доступно і цікаво розповісти про походження слова, яке зустрічається у змісті навчання на уроках рідної 

мови у початкових класах, читання, природознавства тощо. Наприклад, так : 

 Велосипед. Слова швидкий і велосипед – родичі . Слово велосипед утворилось від латинського велокс, що 

означає швидкий, і педис - нога. Разом - швидконіг. Отже, це складне слово, в якому поєднано два поняття. 

  Комбайн. Слово комбайн прийшло до нас з англійської мови. Дослівно перекладається як з'єднання, 

комбінування. Отже, комбайн - це комбінована збиральна машина , яка косить і молотить пшеницю на зерно. 

   Ведмідь. Слово ведмідь утворилося з двох коренів медвідь (медъ + въдь), а корінь вед утворився від 

перестановки приголосних звуків [м] і [в]. Корінь від утворився від слів відати, довідатися, тобто знати. 

Корінь - мід- поступово перейшов у мед. Отже, ведмідь - той, хто відає (знає) мед. 

    Слон.  Можна припустити, що слово слон виникло від слов'янського дієслова слонятися. Але це не так. У 

перекладі з тюрської мови воно означає лев. Чому ж слона назвали левом? Слонів і левів до нас привозять з 

інших країн. Раніше люди їх рідко бачили і тому змішували назви “заморських” тварин. У результаті помилки 

слон і сьогодні носить таку назву.  

   Дятел . Назва його походить від слов'янського слова, яке означає той, що довбає. А чому його так 

називають, ви, певно, здогадалися. Птах так зветься тому,  що він довбає кору дерев - знищує шкідників 

комах. 

Ворона - у перекладі з давньоруської на сучасну мову означає чорна. Названо за чорний колір пір'я. 

Синиця - назва пов'язана із словом синій. Інше пояснення: синицю спочатку звали зиниця. Слово це 

звуконаслідувальне. Пташка виспівує щось схоже на зинь-зинь. 

          Студент зобов’язаний навчитися пояснювати походження днів, місяців, географічні назви. Наприклад, 

місяці року: 

Січень- від дієслів січе, замітає снігом. 

Лютий - від дієслів лютує, сковує. 

Березень - розвиває березу, наливає її соком: колись давно називали його сочнем, соковиком. 

Квітень -від дієслова квітнути (цвісти) - пора цвітіння рослин. 

Травень - буйно розвиває трави. 

Червень- зафарбовує (червонить) фрукти, овочі, квіти в червоний колір. 

Липень - місяць цвітіння липи. 

Серпень - скошує трави (інакше - копень), складає збіжжя, достиглі жита у копи, збирає весь можливий 

врожай. (Від серпа). 

Вересень - розбуяв цвітом верес (вереск), засіяв озимі культури. 

Жовтень - пожовтив усі дерева, трави 

Листопад - пообривав листя з дерев - почався падолист. 

Грудень - назва пов'язана з тим, що мокра від осінніх дощів земля стала мерзлою, а дорога грудкуватою. 

         2. Тривалими вправами виробити уміння пояснювати походження слів, у яких містяться «підказування» у 

допоміжному матеріалі - малюнках, загадках, віршах, коротеньких описах, уривках з казок та легенд тощо; 
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вводити ці пояснення в структуру уроку. Наприклад, дітям третього класу етимологію слів можна пояснювати 

так  : 

Соняшник. 
- Серед українських назв рослин є слова настільки прозорі, що коли дібрати до них споріднені, то дуже легко 

можна встановити походження їх назви.Спробуйте відгадати загадку. Яка рослина так про себе говорить? 

                  На сонечко я схожий 

                   і сонечко люблю. 

                   До сонечка повертаю 

                    голівоньку свою. 

                    Стою стрункий, високий 

                     в зелених шатах я. 

                    І золотом убрана 

                     голівонька моя 

Капуста. 

- А капуста свою назву пояснює так: 

                    Ось вам відповідь жива: 

                     Капут - значить голова. 

                      Капуціо італійське - 

                     Це капуста українська. 

      Заєць. 
                      - Куцехвостику вухатий, 

                        Чому зайцем тебе звати? 

                        Так давно мене назвали 

                         І на вуха не зважали. 

                         Бачили, що молодець, 

                          І назвали - стрибунець. 

                         Бо “заяти” - то стрибати. 

                         Сам ти можеш порівняти: 

                         Продавець - від продавати, 

                         Видавець - від видавати. 

                         Ну, а заєць - від заяти. 

                      По-слов'янському - стрибати. 

 Змія. 

- Чому змія так називається, розкаже вона сама: 

                  Не літаю, не крич-ч-чу, 

                  Все с-с-сичу, с-с-сичу, с-с-сичу. 

                  Від з-з-землі не відриваюс-с-с-сь, 

                  На з-з-землі в клубок звиваюс-с-сь. 

                  То ж проз-з-звали люди з-з-злі: 

                  «Та, що ліз-з-зе по з-з-землі». 

 Телевізор, телеграма, телефон. 
- Що спільного у словах телевізор, телеграма, телефон? 

    У цих словах є спільна частинка - теле. Називають споріднені: телебачення, телеміст, телепрограма, 

телефільм. 
  -Спробуйте пояснити назви цих слів, використовуючи записані на дошці пояснення їх складових частин: теле 

- далеко, візор - бачити, грама - запис, фон - звук. Аналогічну роботу можна провести, пояснюючи слова 

автомобіль, автобус. 
Стіл.    - Про які меблі йдеться в загадці: 

                 З головою він накритий. 

                 Несуть йому їсти й пити. 

                 Та він страви не вживає - 

                 Все хтось інший поїдає. 

- Так, правильно, це - стіл. А чи знаєте ви, чому стіл так називають? Послухайте вірш і спробуйте відповісти на 

це питання: 

                Різні думки вчені мають 

                Одні кажуть: так він зветься, 

                Бо стоїть і не схитнеться. 

                Стіл споріднене з стояти. 

                Інші кажуть, що від слати. 

                Кажуть так столом назвати 

                Можна те, що слід заслати. 

3. Самостійно пояснювати походження слів, аналізуючи їх. Наприклад: 
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        Вправи цього типу дають змогу розвинути у студентів уміння пояснювати, здійснювати самостійно 

етимологічний аналіз. Тому містять слова з «прозорою» етимологією. Це може бути лексика, що складається з 

двох відомих  основ або слів, походження яких пов'язані з відомими назвами рослин, імен тощо. Для аналізу 

беремо слова, які часто зустрічаються на сторінках шкільних підручників. Наприклад : 

  Професії людей  - продавець, лікар, лісник.   

     Продавець -  той, хто продає; лікар - той, хто лікує; лісник - той, хто доглядає за лісом. 

   - Назви ще яких професій ви можете пояснити самі? (учитель, вихователь, будівельник). 

     Птахи - голуб, снігур,півень. 

          Голуб - від прикметника голубий. Голубого кольору буває пір'ячко на шийці птаха. Снігур - сніговий 

птах, не боїться снігу. 

            Півень. Українська назва півень походить від слів співати, співак, співець. Саме в цих словах  «ключик» 

до пояснення походження назви свійського птаха: піє- співає - півень. 

     Пароплав, вертоліт, теплохід. 

        Назва пароплав утворилася тому, що ця машина плаває за допомогою пари; теплохід - плаває (ходить) за 

допомогою тепла; вертоліт - поєднує в собі корені двох слів: вертіти і літати. 

         На самостійне пояснення походження слів - назв предметів та імен можна подати з попереднім завданням 

таку лексику: самовар, самоскид, чайник, годинник, електробритва, м'ясорубка, програвач, Віра, Надія, 

Любов тощо. Наприклад : 

        - Дайте відповідь на запитання: Як утворились назви транспорту, самоскид (сам + скидає), панелевоз 

(машина, яка возить панелі). 

- Подумайте і скажіть, що означають імена: Віра, Надія, Любов? (Вірю, надіюсь, люблю). 

- Від яких назв утворилися прізвища: Килимник, Журавель, Соловей, Вовк? 

- Чому птахів так називають: очеретянка, синиця? (Очеретянка живе в очереті. Синичка має пір'ячко жовтого і 

синього кольорів, але більше синього). 

          Щоб спонукати студентів до пояснення походження слів, можна пропонувати і такі завдання: 

- Пригадайте назви населених пунктів, які утворились від імен людей. Наприклад: Андріївка, Київ, 

Миронівка, Михалівське, Петрівка.  

- Подумайте і поясніть походження назв кольорів: малиновий, салатовий, апельсиновий, абрикосовий, 

вишневий, коричневий, бурячковий. 

- Доберіть ряд назв населених пунктів, які мають корені, спільні з назвами дерев чи кущів (Лозова, 

Черемшине, Малинівка). 

    Поясніть самостійно назви квітів: ротики, сніжники. 

    - Як ви думаєте, чому дітей, які ходять до школи, називають учень, учениця; школяр, школярка? 

- Хто може відповісти, чому дні тижня звуться понеділком, середою, п'ятницею, неділею? 

             Слід також спонукати студентів до складання власних завдань і запитань, спрямованих на 

етимологічний аналіз слова, що сприятиме розвитку усного мовлення. Наприклад, студенти можуть колективно 

шукати відповіді на такі запитання своїх товаришів, як: 

- Що означають імена Людмила, Світлана, Володимир? 

- Від чого виникла назва професії доярка? 

- Як утворилося слово літак? 

         Поява подібних запитань і свідчитиме про виникнення в студентів пізнавального інтересу до рідної мови, 

розвитку мовної компетентності. 
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Елементи теорії складного речення у підготовці майбутнього вчителя 

Учені зазначають, що у сукупності лінгвістичних дисциплін, синтаксису належить центральне місце і 

саме у синтаксичному ярусі мови – завершальній  ланці мовної структури – знаходять функціональну оцінку всі 

засоби мови і мовлення.  Майбутній учитель повинен досконало володіти  теоретичними знаннами  з основ 

синтаксису та практичними уміннями аналізу синтаксичних одиниць, щоб на науковій основі ,професійно та 

грамотно пояснювати учням особливості граматичної структури мови. 
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